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За 12 месяцев 2024 года на территории Республики Беларусь произошло 6235 пожаров на которых погибло 562 человека, среди которых 10 детей. 
Каждый случай гибели и травмирования детей на пожаре - это трагедия, но происходит она по вине взрослых, которых не было рядом, либо были, но в состоянии, не позволяющим контролировать своих детей и спасти их. За пять последних лет (с 2020 по 2024) на пожарах в республике погибло 38 детей (2020-1, 2021-4, 2022-14, 2023 – 9, 2024 - 10). Чаще всего на пожарах гибнут дети в возрасте от 4 до 7 лет родители которых склонны к злоупотреблению спиртными напитками, оставляют детей одних без присмотра взрослых либо дети, которые признаны находящимися в социально-опасном положении (ранее были признаны находящимися в социально-опасном положении). Огонь не щадит никого и в благополучных семьях тоже происходят трагедии. Каждый конкретный случай - это горе и боль.  Боль, которую нельзя никогда и ничем излечить. Задача субъектов профилактики, проводящих работу с семьями, где воспитываются дети, сделать все возможное, чтобы таких трагедий не было.
Среди причин, в результате которых в огне гибнут люди можно выделить четыре основных:
- неосторожное обращение с огнем, в том числе и чаще всего при курении. Курят взрослые, пренебрегая основным правилам безопасности: не курить в постели, бросать окурки в специальную негорючую емкость;
- неисправность (нарушение правил эксплуатации) электрооборудования – многие родители не выключают электроприборы в комнате где находятся дети, особенно ночью, оставляя включенными зарядные устройства, светильники (зачастую не высокого качества) в розетки и удлинители, не объясняют детям, что нельзя оставлять электроприборы (в том числе компьютеры и зарядные устройства) к современным гаджетам включенными в розетку (у многих они просто постоянно «живут» включенными в розетку);
- нарушение правил пожарной безопасности при эксплуатации печей и теплогенерирующих аппаратов. Для многих родителей эксплуатировать неисправную печь или какай-то самодельный обогреватель – это «нормально» и часто можно услышать ответ от таких безответственных родителей, что пока же ничего еще не случилось;
- шалости детей с огнем – «сухая фраза», но виновниками трагедий все же являются взрослые, которые, оставляя в доступных местах спички и другие зажигательные средства, провоцируют ребенка на опасные игры с огнем. Итог таких «забав» всегда предсказуем и трагичен. 
Справочно:
Вечером 16 января 2024 года произошла трагедия 
в д. Коробчино Мстиславского района Могилевской области: при пожаре погибли 4-летний ребенок и его отчим. Малолетние дети: 4-летний мальчик и 10-летняя девочка находились дома вместе с отчимом, так как мать ушла на работу (на ферму). Вечером мужчина ушел спать в спальню, а дети легли спать в зале. Через некоторое время девочка проснулась от того, что ей стало тяжело дышать, увидела, что весь дом в дыму, разбудила младшего брата, начала его вести за собой к выходу, но в дыму его упустила. Затем девочка по пути следования попыталась разбудить отчима, который был в спальне. Выбегая из горящего дома на улицу, в помещении кухни девочка увидела огонь, там же она получила ожоги рук. Ребенок побежал к соседке, которая и вызвала спасателей. Женщина попыталась войти в горящий дом, но из-за сильного дыма не смогла. В результате пожара погибли 34-летний мужчина и его 4-летний пасынок (сожитель матери около месяца не работал, присматривал за младшим ребенком, поскольку тот не ходил в детский сад. Соседи характеризуют семью удовлетворительно, указывая, что мужчина курил и выпивал. Накануне случившегося он употреблял спиртное). Ранее семья состояла на учете СОП. Причиной пожара послужило неосторожное обращение с огнем при курении сожителя матери. 
Страшная трагедия произошла днем 14 апреля 2024 года 
в деревне Ястребель Березовского района Брестской области - горел жилой дом. В доме проживала многодетная семья: родители и пятеро малолетних детей. Спасателями при тушении пожара были обнаружены тела четверых детей в возрасте от 2 месяцев до 6 лет (2 мес., 1,5 года, 3 года, 6,5 лет). Из огня удалось спастись лишь 37-летней женщине - матери погибших детей и ее 4-летней дочери, которых госпитализировали (отец на момент возникновения пожара находился в 
г. Барановичи. Многодетная семья по месту жительства характеризуется положительно). Возбуждено уголовное дело.  Предварительная причина пожара: нарушение правил эксплуатации газовых устройств и агрегатов.
Рано утром 12 мая 2024 года в г. Мстиславле Могилевской области горел жилой дом по ул. Энгельса. Сообщение спасателям поступило от соседа, который проснулся, услышав треск горящего шифера. Мужчина выбежал на улицу и, видев горящую веранду. Как выяснилось, накануне в доме находились гости, большинство из которых вечером уехали. Находившиеся в доме курили в помещении веранды, окурки оставляли в пепельнице на столе. В доме остались ночевать хозяева, сестра хозяина и ее 14-летняя дочь, а также родственник хозяина. В какой-то момент он и проснулся ночью от запаха дыма, выглянув в веранду - увидел, что она охвачена огнем. Попытавшись разбудить спящих родственников, мужчина разбил стекло и выпрыгнул в окно. Однако спящие хозяева и гости не поняли, что происходит и не смогли покинуть горящее помещение. От огненной стихии погибли хозяин дома, его супруга, сестра (50, 46, 54 лет) и 14-летняя племянница. Возбуждено уголовное дело. Предварительная причина - неосторожное обращение с огнем при курении.
11 августа 2024 года пожар унес жизнь 10-летнего мальчика
 в Слуцком районе Минской области. Втроем - с мальчиком 12 лет и девочкой 11 лет - дети играли на поле вблизи товарной фермы между лежащими на земле рулонами соломы. Подросток запрыгнул в пространство между тюками, которые достаточно близко примыкали друг к другу, и стал баловаться с зажигалкой. Он поджигал и тут же тушил свернутую торчащую сухую траву. Подпалив рулон с соломой в третий раз, не смог его потушить — пламя быстро разгорелось. Двое из игравших детей смогли выбраться наружу, а младший — застрял в пространстве между рулонами. Ребята пытались его вытащить сверху, но безуспешно. Они побежали в деревню, чтобы позвать на помощь. Девочка рассказала о произошедшем бабушке, а та позвонила в МЧС и скорую помощь.
Вечером 14 октября 2024 года в агрогородке Сеница Минской области произошла трагедия, унесшая жизни двух маленьких девочек 3 и 5 лет. Пожар вспыхнул в частном доме, где проживает семья из четырех человек, включая годовалого ребенка. По предварительной информации, дети остались без присмотра родителей, которые находились в состоянии алкогольного опьянения (2,52 и 3 промилля). Одна из девочек, играя, случайно подожгла занавеску. Пламя быстро распространилось по комнате, и вскоре весь дом охватил огонь. Мать, заметив пожар, выбежала на улицу, оставив своих дочерей в горящем доме. Отец попытался самостоятельно потушить огонь, но безрезультатно. В результате он получил термические ожоги и был госпитализирован. К сожалению, спасти маленьких девочек не удалось. Они скончались на месте от полученных травм. Годовалый ребенок, оставшийся накануне у бабушки в Минске, не пострадал. Рассматривается несколько версий возникновения пожара, в том числе неосторожное обращение детей с огнем. 
13 октября в 4:04 утра в агрогородке Германовичи Шарковщинского района произошел пожар, унесший жизни троих человек. Огонь охватил деревянный дом, принадлежащий семье из четырех человек. К моменту прибытия пожарных наблюдалось открытое горение. Хозяйка дома находилась в гостях у знакомых в городском поселке Шарковщина, а ее трое дочерей (2015, 2016 и 2018 годов рождения) гостили у сестры в деревне Юнделово Миорского района. К сожалению, трагедия унесла жизни троих человек: женщины 1965 года рождения, мужчины 1970 года рождения и мальчика 2020 года рождения. В результате пожара в доме была уничтожена кровля, потолочное перекрытие и имущество. Причина пожара и обстоятельства трагедии устанавливаются, однако по предварительной версии причиной пожара могло стать оставленное без присмотра зарядное устройство.
Работниками Полоцкого горрайотдела по чрезвычайным ситуациям (далее Полоцкий ГРОЧС) ежедневно проводится профилактическая работа по предупреждению возникновения пожаров и гибели людей, в т.ч. детей на них. Обследование квартир и домовладений граждан в рамках индивидуальной профилактической работы, совместно с субъектами профилактики, при проведении социальных расследований, рейдов, акций, проведение выступлений в трудовых коллективах, на родительских собраниях, уроков безопасности с детьми, размещение информации в СМИ, интернет-ресурсах и т.д.
Представителям учреждений образования при посещении домовладений (квартир), где проживают дети необходимо обращать особое внимание на состояние отопительных печей, наличию и исправности автономных пожарных извещателей, захламленности придомовой территории горючим мусором. В случае возникновения сомнений в исправности автономных пожарных извещателей, безопасной эксплуатации отопительных печей незамедлительно информировать Полоцкий ГРОЧС.
Кроме того, в связи с увеличением количества поступающих запросов от учреждений образования об обследовании домовладений (квартир) проводимых в рамках социальных расследований рекомендуем в запросах указывать следующую информацию:
· не только Ф.И.О. детей, но и Ф.И.О. родителей (законных представителей), т.к. ежедневно работниками Полоцкого ГРОЧС обследуется большое количество домовладений (квартир), но при посещении указываются только данные взрослых проживающих в домовладении (квартире) и вся информация хранится в электронной базе данных;
· указывать телефон хотя бы одного из родителей (законных представителей) для согласования времени посещения, уточнения адреса;
· указывать данные (телефон, Ф.И.О.) работника учреждения образования, который работает с семьей, т.к. в настоящее время не со всеми социальными педагогами, либо завучами по воспитательной работе налажено взаимодействие.
С 1 августа 2023 г. Полоцкий ГРОЧС временно переехал и работает по адресу: г. Полоцк, ул. Строительная, д. 3024 и для удобства в работе рекомендуем не приносить запросы нарочно, а отправлять по средствам системы электронного документооборота, либо почтой по вышеуказанному адресу, либо на электронную почту по адресу: polotck@vitebsk.mchs.gov.by. Все ответы на запросы с нашей стороны будут отправляться только по системе электронного документооборота. В случае возникновения проблемных вопросов и невозможности получения ответа указанным способом в запросе обязательно указывать о необходимости дублирования ответа и адрес (либо почтовый, либо электронной почты). При возникновении вопросов телефон инспекции надзора и профилактики Полоцкого ГРОЧС 46-60-50.
За каждой цифрой статистики – трагедия, боль, оборванная детская жизнь и непоправимые последствия.
Помните - чужих детей не бывает. Если Вы увидели, что имеются факторы, способные навредить детям, не оставайтесь равнодушными и не молчите. Бдительность, неравнодушие, оперативная и слаженная работа всех субъектов профилактики помогут предотвратить беду!

Начальник отдела                                                                      В.И. Боровиков



